

国家医保 药品目录

更新啦!

多种救命药今起列入医保支付范围
且价格明显下降

国家医保药品目录再次更新啦!记者从宁波市医疗保障局了解到,随着2022年国家医保药品目录调整工作在宁波落地,3月1日起,上百种慢性病用药、抗肿瘤药等药品将列入医保支付范围,价格也将明显下降。

111个药品新增进入目录 预计未来两年为患者减负超900亿元

国家医疗保障局公布的信息显示,此次调整共有111个药品新增进入目录,3个药品被调出目录。121个药品谈判或竞价成功,总体成功率达82.3%。谈判和竞价新准入的药品,价格平均降幅达60.1%。此次调整预计未来两年将为患者减负超过900亿元。

宁波市医疗保障管理服务中心医疗审核科四级调研员陶连成介绍,本次国家医保目录新增的药品,包括高血压、糖尿病、高血脂、精神病等慢性病用药56种,肿瘤用药23种,抗感染用药17

种,罕见病用药7种,新冠肺炎治疗用药2种,还有其他领域的用药6种,新冠治疗药、肿瘤药慢性病用药、罕见病用药、儿童用药等领域的保障水平得到了进一步的提升。

据了解,此次目录新增的药品绝大部分是5年内上市的新药,其中23个药品是2022年新上市的。调整中,共有24个国产重大创新药品被纳入谈判,最终奥雷巴替尼等20个药品谈判成功;阿兹夫定片、清肺排毒颗粒等2个新冠治疗用药,以及7个罕见

病用药、22个儿童用药等被成功纳入目录;在肺癌领域,此次不仅新增了洛拉替尼、赛沃替尼等疗效显著的新药,原目录内的恩沙替尼、塞瑞替尼等药品价格也显著下降;在糖尿病领域,新增的德谷胰岛素利拉鲁肽是国内首个胰岛素和GLP-1的复方制剂,大大提高了患者的依从性;在罕见病领域,新增了治疗多发性硬化的富马酸二甲酯、治疗肺动脉高压的曲前列尼尔、治疗视神经脊髓炎的伊奈利珠单抗等药物,医生和患者有了更多临床选择。

3月1日起可陆续落地 部分血液肿瘤患者的治疗负担将大大降低

对于此次医保药品目录的调整,临床医生们纷纷叫好。

“此次调整的药品里,有不少是我们肿瘤科用药,很多都是近两年上市的新药,对肿瘤患者来说是重大利好。”宁波市第二医院血液肿瘤中心主任钱素英介绍,以多发性骨髓瘤为例,这是发病率排名第二的血液系统恶性肿瘤,目前即使造血干细胞移植也不能治愈。卡非佐米作为治疗多发性骨髓瘤的后线用药(非一线用药),过去患者在用了一线药物

之后,如果疾病再次复发就可能选用这种药物,一个疗程的药费要3万多元。此次被列入医保支付后,卡非佐米的价格从原先5853元/瓶降到了2196元/瓶,便宜了一半以上,多发性骨髓瘤患者的经济负担将大大减轻。

“像维布妥昔单抗这种药是治疗霍奇金淋巴瘤的药物,奥雷巴替尼是治疗慢性粒细胞白血病的药物,这些都是能救命的新药。”钱素英介绍,对于血液肿瘤科医生来说,此次医保目录的更

新,减轻了患者负担,医生的选择余地更大,也能够更好地帮助患者延长生存期、提高生活质量,乃至实现临床治愈。

对于宁波的患者来说,什么时候能在医院通过医保结算这111种药物?陶连成介绍,3月1日起,国家医保药品目录更新的药品将陆续通过双通道(指通过定点医疗机构和定点药店两个渠道)招采落地,由于各医院采购流程所需时间不同,各医院更新时间可能有所不同。

记者 孙美星 通讯员 孙雁冰

纠缠老伯5年之久的 竟是这种罕见病

李大伯5年前开始关节痛,2年前因咳嗽气喘被查出肺炎,但都因为怕痛而拒绝了进一步检查。直到不久前,李大伯因肺炎加重入院治疗时被查出多项指标异常,且淋巴、心脏、肾脏、前列腺等多处都有问题,他才被确诊为IgG4相关性疾病,这种病目前已被纳入国家《第一批罕见病目录》。

不久前,75岁的李大伯因为关节痛,到宁波大学附属人民医院(鄞州人民医院)风湿免疫科施善芬主任的门诊就诊。看了既往的病历资料后,施善芬告诉李大伯需要作进一步的全面检查。检查结果发现,除了血球蛋白升高,还有低白蛋白血症,血沉、C反应蛋白升高,免疫球蛋白IgG4指标升高等问题。

而且,李大伯多处脏器都有不同程度的病变:胸部CT提示两肺感染性病变,双肺纤维化;两侧胸膜增厚、右侧局部钙化;纵隔及双肺门、右侧腋下多发肿大淋巴结;心包少量积液。腹部CT提示:左侧肾门、输尿管上段区域占位伴肾盂积水;前列腺增生。

为了进一步明确诊断,李大伯做了更精准的PET-CT。检查发现全身多发肿大淋巴结,首先考虑自身免疫性疾病。根据病情及化验检查结果,施善芬诊断为IgG4相关性疾病。

对于这个疾病,李大伯和家人都表示“听都没听过”。

“IgG4相关性疾病(IgG4-RD)是一种免疫介导的纤维炎性疾病。医学界对这个疾病的认识时间还不长,更别说是普通老百姓了。”施善芬解释,2012年在IgG4相关性疾病国际专家研讨会上,“IgG4相关性疾病”的概念正式提出。自此,IgG4相关性疾病才作为一个新的疾病被医生认识。2018年5月,该病被列入国家卫生健康委员会等5部门联合制定的《第一批罕见病目录》。

IgG4相关性疾病几乎可累及全身所有器官组织,常见的临床表现是胰腺、唾液腺、泪腺、淋巴结、肾脏等多个器官组织的肿胀性改变。正是因为以“肿块”为主要特征,许多患者在一次又一次的就医经历中被误诊为恶性肿瘤或其他疾病,给患者和家属造成巨大的心理负担。

施善芬提到,IgG4相关性疾病十分“狡猾”,大多数患者没有症状且进展缓慢。部分患者发病局限于一个器官或身体区域,而另一些患者则有多系统受累;随着时间的推移,可能疾病受累部位会增加。

“IgG4相关性疾病本身并不难治,这个病最难的是诊断。”施善芬强调,诊断明确后,医生根据病情和受累器官等制定个体化治疗方案。目前,接受激素治疗的李大伯病情趋于稳定。

记者 陆麒雯 通讯员 董明芬 郑瑜



施善芬主任(左)在坐诊。

点亮你的生命色彩! 市妇儿医院成立“罕见病诊疗中心”

2月28日,第16个国际罕见病日,今年的主题为“点亮你的生命色彩”。作为宁波唯一的三甲妇幼保健院和儿童罕见病定点诊疗医院,宁波市妇儿医院为更好地关爱罕见病患者,挂牌成立了罕见病诊疗中心,这

也标志着我市对罕见病儿童的救治又跃上了一个新的台阶。

据介绍,截至2023年2月,中国有2000多万罕见病存活患者,其中70%的罕见疾病发生在儿童时期。这些疾病不仅影响到人们的生命健康和

生活质量,也使得受其影响的个人与家庭在医疗、教育、就业、社会融入和社会保障等诸多方面遇到重重阻碍。

●相关链接

儿童罕见病诊疗中心就诊流程:

1、出诊专家申请会诊:门诊接诊医师根据患儿的具体病情向罕见病诊疗中心办公室提出会诊申请。2、由患儿家长申请会诊:患儿家长可以直接打罕见病诊疗中心电话提出申请。工作日:周一至周五,0574-83882405(需提交就诊记录和实验室检查资料)。

预约后,安排多学科专家于周三下午进行会诊(多学科会诊根据病人数量安排,目前每两周一次)。会诊地点:宁波市妇儿医院二号楼3楼307房间。

记者 程鑫 通讯员 马蝶翼

用爱关爱听力健康

鄞州人民医院开展“爱耳日”义诊活动

今年3月3日是第24个全国爱耳日,活动主题是“科学爱耳护耳,实现主动健康”。为树立全民爱耳意识,减少耳聋耳鸣的发生,加强耳病防治,宁波大学附属人民医院(鄞州人民医院)开展“爱耳日”大型义诊活动。

活动地点:

鄞州人民医院住院部一楼大厅

活动时间:3月3日上午9时-11时

活动内容:各种耳聋、耳鸣及眩晕的治疗及预防咨询;鼓膜修补及人工耳蜗手术等问题咨询;免费电耳镜检查(不限名额);免费助听器的调试及相关咨询(不限名额);免费听力测定、检查以及解读(限现场前20个名额);免费耳科挂号(限现场前20个名额)。

记者 陆麒雯

通讯员 郑瑜